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WSJT  ื ื่ โ ์ ี่ ี โ WSJT คอืชอืของโปรแกรมคอมพวิเตอรท์เีขยีนโดยนกัวทิยุสมคัรเลน่ชาว
อเมรกินัสญัญาณเรยีกขาน K1JT 

k l b WSJT – “Weak Signal communication by 
K1JT”
WSJT  ี M d   ีใ่ ้ ั ิ ่ ใ ี่ WSJT มหีลาย Mode ทใีชส้าํหรบัตดิต่อในทกุความถ ี
HF/VHF/UHF และ Microwave
โ WSJT  D l d ไ ้ ี ี่ โปรแกรม WSJT สามารถ Download ไดฟ้รที ี

http://pulsar.princeton.edu/~joe/K1JT/



FSK    ใ ้ ้ FSK441 : ใชส้าํหรบัการตดิต่อสะทอ้นหางดาวตก

JT6  ใ ้ ั ่ ั ่ (W k Si l)  ่ JT65 : ใชส้าํหรบัการตดิต่อสญัญาณอ่อน (Weak Signal) เช่น 

HF กาํลงัส่งตํา่ การตดิต่อทางไกลความถี ่VHF/UHF สะทอ้นช ัน้
(T )  ิ ่ ้ ื่ ่ ื้ ิบรรยากาศ (Troposcatter) และการตดิต่อสะทอ้นคลนืผ่านพนืผวิ

ดวงจนัทร ์(EME)

 EME Echo : ใชส้าํหรบัทดสอบประสทิธภิาพของสถานีจากการรบั
ั ้ ั ั ์ ัสญัญาณสะทอ้นกลบัจากดวงจนัทรข์องตวัเอง



FSK   ใ ี่ VHF  ้ ็ FSK441 ถกูออกแบบมาสาํหรบัการตดิต่อในความถ ีVHF ดว้ยความเร็ว
สูง โดยปรบัมาจาก CW ความเร็วสูง (HSCW) สาํหรบัการตดิต่อสะทอ้น

ึ่ ั ี ่ “Pi ”  ี่ ี ั ้หางดาวตก ซงึมกัเรยีกวา่ “Ping” ทมีรีะยะเวลาสนัๆ
 Meteor หรอืดาวตก จะมอียู่ตลอดเวลา 24 ชม. จะมมีากทีสุ่ดในช่วงรุ่งเขา้ 

้ ี่ ใ ่ ่0400 – 0800 น. และนอ้ยทสีุดในช่วงคาํ 1800-20.00 น.



่ ้ E l   ้ ดาวตกจะวงิผ่านชนับรรยากาศ E‐layer ของชนับรรยากาศ 

Ionosphere ทีค่วามสูงประมาณ 100-120 กม. จากพื้นโลก

ี่ ่ ไ ้ ้ MS  ่ ี่ ่ ระยะทางทสีามารถตดิต่อไดด้ว้ย MS จะอยู่ทปีระมาณ 650 – 1300 กม. แต่
สามารถตดิต่ไดไ้กลถงึ 2250 กม. ในบางครัง้





 EME คืออะไร

 รู้จกัดวงจนัทร์

 สภาพอากาศและชัน้บรรยากาศ

 อปกรณ์ที่จําเป็น อปุกรณทจาเปน

 วิธีการติดตอ่สื่อสาร

 ตวัอยา่งการติดตอ่



การตดิต่อสื่อสารโดยการส่งสัญญาณวทิยจากโลกไปการตดตอสอสารโดยการสงสญญาณวทยุจากโลกไป

สะท้อนพืน้ผิวของดวงจันทร์กลับมายังโลก อีกครัง้ โดยใช้

ความถี่ย่าน VHF ขึน้ไป (สงกว่า 50MHz)ความถยาน VHF ขนไป (สูงกวา 50MHz)



 ป็ ิ โ ึ่ ่ ่ โ ป ิโ เป็นดาวบริวารของโลก ซงึอยูห่า่งจากโลกประมาณ 384,400 กิโลเมตร

 มีรัศมีความกว้างประมาณ 3,476 กิโลเมตร

 ี ใ ่ ี่ ใ ่ ี่ ึ ้ จะมีขนาดใหญ่ทีสดุในช่วงทีขนึและตก

 โคจรรอบโลกใช้เวลาประมาณ 27 วนั

 ั ์ ็ ใ ้ ป ั ื การครบรอบของจนัทร์เตม็ดวงจะใช้เวลาประมาณ 29 วนัหรือราว 1 

เดือน



 ้ ั ส ศ ศิ ี่ ี B  idth 15 ศ / 3 dB ไป ี่ ั ์ ส่ ถาหนสายอากาศทศทางทม Beam width 15 องศา/-3 dB ไปทดวงจนทร และสง
สญัญาณขึน้ไป ประมาณ 0.1% ของสญัญาณจะกระทบผิวดวงจนัทร์ และอีก 
99.9% จะหลดุหายไปในอวกาศ (ไมถ่กูดวงจนัทร์)ุ ู

 ดวงจนัทร์จะสะท้อนสญัญาณกลบัประมาณ 7% ของสญัญาณที่กระทบผิวดวง
จนัทร์ 

 อตัราการสญเสียระหวา่งทาง (Path Loss) จากโลกไปดวงจนัทร์และกลบัมายงั อตราการสญูเสยระหวางทาง (Path Loss) จากโลกไปดวงจนทรและกลบมายง
โลกอีกครัง้ (Earth-Moon-Earth) มีคา่ประมาณ 252.5 dB ที่ความถี่ 144 MHz 
(อตัราการสญูเสีย 3dB หมายถงึสญูเสียไปประมาณ 50% หรือสง่ไป 10 วตัต์จะ

้ ่ ่ ่เหลือประมาณ 5 วตัต์เทา่นัน้) ซึง่อตัราการสญูเสียนี่จะเปลี่ยนไปในแตล่ะเดือน 
เพิ่มขึน้หรือลดลง 1 dB



 ิ ่ ั ้ ื่ ิ ี ป ี่ ึ่ การเดินทางผา่นชนับรรยากาศของคลืนวิทยจุะมีการเปลียน Polarization ซงึคาด

เดาไมไ่ด้ ทําให้มีการสญูเสียอีกประมาณ 20-30 dB

 Cosmic noise หรือ Sky noise ที่ความถี่ตํ่าวา่ 1000 MHz จะมีคา่อยร่ะหวา่ง  Cosmic noise หรอ Sky noise ทความถตาวา 1000 MHz จะมคาอยรูะหวาง 

150 – 7000 แคลวิน ซึง่การที่จะตดิตอ่ EME ได้สําเร็จในยา่น 144 MHz Sky 

noise จะต้องตํ่ากวา่ 500 แคลวิน

 การเดินทางของคลื่นวิทยจุากโลกไปยงัดวงจนัทร์และกลบัมายงัโลกอีกครัง้ใช้

เวลาประมาณ 2.5 วินาที 

ื ไ ไ ี Phase หรือเหน็ดวงจนัทร์ไมเ่ตม็ดวง ไมม่ีผลใดๆ สําหรับการตดิตอ่ EME



 ระบบเครื่องรับ-สง่ และเครื่องขยายระบบเครองรบ สง และเครองขยาย

กําลงัสง่

 All Mode CW/SSB เชน่ IC-275  FT-736 All Mode CW/SSB เชน IC-275, FT-736

 Transverter



 ระบบสายอากาศและสายนําสญัญาณระบบสายอากาศและสายนาสญญาณ

 สายอากาศทิศทาง

 อตัราขยายสงอตราขยายสงู



 สายนําสญัญาณอตัราการสญเสียญญ ญู

ตํ่า เชน่ Hard line

 Pre-amplifier เพิ่มอตัราขยาย

้ ่ภาครับ ติดตัง้ไว้ที่สายอากาศ



Mode

CW และ SSB เทา่นัน้ – FM ไมส่ามารถใช้งานได้

Digital WSJT (JT65)

RandomRandom

เรียก CQ แล้วรอการตอบกลบั เหมือนการติดตอ่ทัว่ไป

S h d lSchedule

มีการนดั วนั-เวลา ลว่งหน้า



ั ั ั ่ ฝ่ ื ี ี ั ิ่ ่ ่ ผลดักนัรับ-สง่ ฝ่ายละ 1 หรือ 2 นาที สถานีทางตะวนัออกเริมสง่ก่อน

 รับสญัญาณเรียกขานของทัง้คูไ่ด้ครบถ้วน

ั ื รายงานความแรงของสญัญาณ TMO หรือ RST

 T คือ สามารถรับได้แตไ่มส่ามารถเข้าใจความหมายใดๆ ได้เลย

 M คือ บางสว่นของสญัญาณเรียกขานสามารถรับได้ แตไ่มค่รบสมบรูณ์

 O คือ สามารถรับสญัญาณเรียกได้ครบถ้วนสมบรูณ์



เวลา 1.5 นาทแีรก 0.5 นาทหีลัง รายละเอียด

0000 – 0002 W5UN de HS2JFW W5UN de HS2JFW เริ่มการตดิต่อ

0002 – 0004 HS2JFW de W5UN HS2JFW de W5UN W5UN ยังรับสัญญาณอะไรไม่ได้

0004 – 0006 W5UN de HS2JFW O O O O O O O O HS2JFW รับสัญญาณเรียกขาน W5UN ได้

ไ ไ ้0006 – 0008 HS2JFW de W5UN HS2JFW de W5UN W5UN ยังรับสัญญาณเรียกขานไม่ได้

0008 – 0010 W5UN de HS2JFW O O O O O O O O HS2JFW ต้องการรับ RO

0010  0012 HS2JFW de W5UN HS2JFW de W5UN รับ O ได้แล้วแต่รับสัญญาณเรียกขานไม่ได้0010 – 0012 HS2JFW de W5UN HS2JFW de W5UN รบ O ไดแลวแตรบสญญาณเรยกขานไมได

0012 – 0014 W5UN de HS2JFW O O O O O O O O HS2JFW ยังรอรับ RO อยู่

0014 – 0016 RO RO RO RO RO RO RO RO RO RO รับ O และสัญญาณเรียกขานได้แล้วญญ

0016 – 0018 W5UN de HS2JFW O O O O O O O O HS2JFW ยังรับ RO ไม่ได้

0018 – 0020 RO RO RO RO RO RO RO RO RO RO W5UN รอรับ R

0020 – 0022 R R R R R R R R R R R R R R R R R R HS2JFW รับ RO ได้

0022 – 0024 R R R R R R R R R 73 73 73 73 73 73 การ QSO ครบสมบูรณ์







ตดิต่อได้กบัตดตอไดกบ

IK3MAC
I2FAKI2FAK

HS9IFG (9 element DK7ZB)





ั ั ใ ไ ี ้ ใ ิ ่ ื่ ้ ั ์ ิ่ ึ้ ปจัจบุนัในประเทศไทยมผีูส้นใจการตดิต่อสอืสารสะทอ้นดวงจนัทรเ์พมิมากขนึ

เรื่อย ดว้ยเพราะสามารถทาํไดง้า่ยในปจัจบุนั ดว้ยสายอากาศ Yagi เพยีง 1
ั้ ั ํ ั ่ ี ั ์ ็ ิ ่ ั ี ่ ไ ้ตนั กบักาํลงัส่งเพยีง 100-200 วตัต ์ ก็สามารถตดิต่อกบัสถานีต่างประเทศได ้

มากกวา่ 10 สถานีแลว้ จากการรวบรวมขอ้มลูมนีกัวทิยุสมคัรเลน่ไทย 7 คน

้ ี่ ิ ่ ไ ้ ํ ็แลว้ทสีามารถตดิต่อไดส้าํเร็จ

EME ไ ่ ่ ี่ ิ ี ั้ ใ ึ ี่ ั ใ ้ ํ ั ่ ใ ้ EME ไมย่ากอย่างทคีดิ ขอเพยีงตงัใจและศึกษา และทสีาํคญั ใชก้าํลงัสง่ให ้
เหมาะสมกบัการตดิต่อสือ่สาร ไม่ใชก้าํลงัสง่ที่มากเกนิความจาํเป็น มีจติ

้ ไ ่ ํ ใ ้ ิ ่ ็สาธารณะ และตอ้งไม่ทาํใหเ้กดิการรวบกวนอย่างเด็ดขาด





 http://www.chris.org/cgi‐bin/jt65emeA
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